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Zadanie 3

Schemat punktowania:

1 pkt. — za podanie argumentu odnoszacego sie do poruszania sie w pozycji wyprostowane;.
0 pkt. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi poprawne:
e Dwunoznos¢.
e Wyprostowana postawa.
e Budowa szkieletu sugerujgca wyprostowang pozycje podczas poruszania sie.

Przyktadowe odpowiedzi niepoprawne

e Podobny ksztatt kosci i kregostupa. (Brak odniesienia do wyprostowanej postawy.)

e Rodzaj Homo pochodzi od australopitekéw, poniewaz miaty one sptaszczony nos,
a ksztatt kosci miednicy sugeruje wyprostowang postawe. (Oceniany jest pierwszy
podany argument, a ten jest niepoprawny.)

e Podobnie jak Australopithecus, wspoétczesny cztowiek réwniez Swietnie radzi sobie
w Srodowisku, ktore zamieszkuje. (Brak odniesienia do wyprostowanej postawy.)

Zadanie 5

Schemat punktowania:

1 pkt. — za prawidtowe wyjasnienie wptywu budowy rurek sitowych (niewielka srednica
komérki/obecnosé pdl sitowych/otoczenie komérki btong i $ciang komadrkowg) oraz wtasciwosci
czasteczek skrobi (nierozpuszczalna w wodzie/wystepujgca w postaci ziaren) uniemozliwiajacych
jej transport pionowy w tyku lub zatadunek/roztadunek tyka.

0 pkt. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi poprawne:
e Skrobia nie moze by¢ transportowana w roslinie ze wzgledu na zbyt duze rozmiary

swoich czasteczek, ktore czopowatyby pola sitowe.

e Skrobia w przeciwienstwie do sacharozy jest polisacharydem nierozpuszczalnym
w wodzie. Duze rozmiary ziaren skrobi wykluczajg sprawny zatadunek/roztadunek
floemu, w ktérego komdrkach nie ma systemu transportujacego tak duze czgsteczki
przez btone i $ciane komorkowa.

e Pecznienie ziaren skrobi w wyzszych temperaturach mogtoby doprowadzi¢ do zatkania
cztondw rurek sitowych, ktérych swiatfo jest ograniczone.

e Zwykle skrobia wystepuje w formie ziaren, ktérych srednica jest wieksza niz Srednica
rurek sitowych. Uniemozliwia to sprawny transport.

e Jesli skrobia jest w formie ziaren, ze wzgledu na ich wielkos$¢ zatkataby rurki sitowe.
Jednak gdyby wystepowataby w formie pojedynczych czgsteczek skrobi, niekoniecznie
dosztoby do zatkania waskich rurek sitowych.



Przyktadowe odpowiedzi niepoprawne

e Skrobia magazynowana w plastydach nie moze przekroczy¢ bton biologicznych
stanowigcych ich granice. (Stwierdzenie prawdziwe, ale nie odwotuje sie do budowy
tyka.)

e Skrobia w tyku mogtaby sie rozpuscic i zaburzy¢ gospodarke wodna rosliny. (Brak
odwotania do budowy tyka i btagd merytoryczny — skrobia nie jest rozpuszczalna
w wodzie.)

e Skrobia jest cukrem nierozpuszczalnym w wodzie i nie jest czynna osmotycznie,

a transport cukréw w tyku odbywa sie na zasadzie réznicy potencjatdw osomotycznych.
(Stwierdzenie prawdziwe, ale odwotuje sie do funkcjonowania tyka, a nie jego budowy.)

Zadanie 8

Schemat punktowania:

1 pkt. — za prawidtowe wyjasnienie odnoszace sie bezposrednio lub posrednio do rozcienczenia
roztworu glebowego, w wyniku czego rosnie potencjat wody w glebie, co umozliwia
przemieszczanie sie wody z gleby do rosliny zgodnie z malejgcym potencjatem wody.

0 pkt. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi poprawne:
e Ziemia po nawozeniu zawiera duzg ilos¢ soli mineralnych, ktore sg substancjami

osmotycznie czynnymi, a wiec obnizajg one potencjat wody w glebie. Podlanie rosliny
duzg ilo$cig wody podwyzsza ten potencjat i umozliwia pobieranie wody przez korzen.

e Sole mineralne zawarte w nawozie mogg doprowadzi¢ do tego, ze roztwor glebowy
stanie sie hiperosmotyczny w stosunku do komérek korzenia, co uniemozliwi pobieranie
wody przez korzen. Podlanie rosliny rozciericza roztwér glebowy, przez co pobieranie
wody zndw staje sie mozliwe.

Przyktadowa odpowiedz niepoprawna:
e Ze wzgledu na intensywne procesy metaboliczne rosnie zapotrzebowanie rosliny

na wode.
¢ Intensywne podlewanie jest konieczne, aby rozpuscié¢ zwigzki mineralne zawarte
w nawozie. (Zwigzki mineralne stosowane w nawozach sg stosunkowo dobrze
rozpuszczalne w wodzie — dlatego roztwory nawozéw obnizajg potencjat wody
w roztworze glebowym, a dalsze podlewanie rosliny nie zwieksza ich rozpuszczalnosci.)

Zadanie 11
Schemat punktowania:

1 pkt. — za prawidtowe podanie dwdch nazw gatunkéw.
0 pkt. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi poprawne:
Gotgb wedrowny, dodo, alka wielka, tur, wilk workowaty (wilk torbowy).

Uwaga! Dopuszcza sie odpowiedzi ,,mamut” i ,tarpan” ze wzgledu na powszechnie stawiane
hipotezy na temat przyczyn wyginiecia tych gatunkdw.



Zadanie 19

Schemat punktowania:

1 pkt. — za wybor krzywej A wraz z wyjasnieniem odnoszgcym sie zaréwno do sezonowych zmian
w pobieraniu CO; przez roslinnos¢, jak i sezonowych zmian spalania paliw kopalnych.
0 pkt. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych kryteridow lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi poprawne:
e Dla Europy typowa jest krzywa A. Fluktuacje wynikajg ze zwiekszonej asymilacji CO;
przez rozwijajace sie wiosng i latem rosliny oraz wiekszg emisjg tego gazu do atmosfery
w wyniku spalania paliw kopalnych jesienig i zima.

Zadanie 36

Schemat punktowania:

1 pkt. — za prawidtowe podanie dwdch czynnikdw przyczyniajgcych sie do wzrostu lekoopornosci
bakterii.
0 pkt. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi poprawne (czynniki podane przez ucznia nie mogg by¢ zbiezne;
p. przyktady odpowiedzi niepoprawnych):

e Naduzywanie antybiotykow.

¢ Dodawanie antybiotykdw do paszy dla zwierzat.

e Stosowanie zbyt krdtkiej terapii antybiotykowe;j.

* Branie antybiotykéw nieregularnie lub w zbyt niskich dawkach.

e  Zfa utylizacja antybiotykdw, ktére dostajg sie do Srodowiska.

e Horyzontalny transfer genow (transformacja, koniugacja)

e Spontaniczne mutacje w genomie bakterii.

Przyktadowe odpowiedzi niepoprawne:
® Czynnik 1.: Horyzontalny transfer genéw; czynnik 2.: pobieranie plazmidéw z otoczenia,

e Czynnik 1.: Naduzywanie antybiotykdéw; czynnik 2.: przepisywanie antybiotykdéw
pacjentom chorym na grype.

Zadanie 40

Schemat punktowania:

1 pkt. — za prawidtowe okreslenie, ze kukurydza Bt to organizm transgeniczny uwzgledniajgce
obecnosé genu pochodzacego od bakterii (Bacillus thuringiensis) lub obecnos¢ specjalnych
sekwencji markerowych.

0 pkt. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych kryteridow lub brak odpowiedzi.



Przyktadowe odpowiedzi poprawne:
e Do kukurydzy Bt wprowadzono gen innego organizmu — bakterii (Bacillus thuringiensis),
a wiec mamy do czynienia z organizmem transgenicznym.
e Kurkurydza Bt jest GMO wprowadzonym do rolnictwa, a wiec musi zawierac¢ obcg,
charakterystyczng sekwencje nukleotydowg pozwalajacg na wykrycie modyfikacji
metoda PCR.

Przyktadowe odpowiedzi niepoprawne:
e Jest to organizm transgeniczny, bo zawiera geny od innych organizmow. (Uzasadnienie

nie moze by¢ tautologig — przytoczeniem definicji organizmu transgenicznego. Musi sie
bezposrednio odwotywaé do podanego w zadaniu przyktadu.)

Zadanie 41

Schemat punktowania:

1 pkt. — za prawidtowe podanie dwdch argumentéw odnoszacych sie do: ograniczenia
stosowania chemicznych srodkéw ochrony roslin: tafisza uprawa, zdrowsze jedzenie, mniej
zanieczyszczone $rodowisko i/lub specyficznosci przeciwko wybranym szkodnikom.

0 pkt. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi poprawne:

e Argument 1. stosowanie kukurydzy Bt daje mozliwos¢ zrezygnowania ze szkodliwych
dla $Srodowiska lub zdrowia chemikaliéw; Argument 2. biatko cry jest szkodliwe tylko
dla waskiej grupy owadéw.

e Argument 1. jest tarisza w uprawie; Argument 2. biatko cry jest wysoce selektywnym
czynnikiem owadobdjczym w poréwnaniu do konwencjonalnych insektycydow.

e Argument 1. Pasza jest zdrowsza dla zwierzat; Argument 2. Uprawa jest tansza,

a wiec fatwiejsza do wprowadzenia w biedniejszych krajach.

Przyktadowa odpowiedz niepoprawna:
e Argument 1. biatko cry jest szkodliwe tylko dla waskiej grupy owaddéw; Argument 2.
biatko cry nie dziata na wszystkie grupy owaddéw. (Argumenty majg ten sam sens).
e Argument 1. Ograniczenie stosowania srodkéw chemicznych; Argument 2. Dzieki temu
bedzie zdrowsza/tansza pasza dla zwierzat. (Jeden argument zawiera sie w drugim.)

Zadanie 57

Schemat punktowania:

1 pkt. — za podanie przyczyny w postaci réznego dostosowania genotypdw/fenotypdw do
réznorodnych siedlisk.
0 pkt. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych kryteriow lub brak odpowiedszi.

Przyktadowe odpowiedzi poprawne:
e Heterozygoty rdznig sie przezywalnoscig w poszczegdlnych warunkach siedliskowych.
e W przeciwienstwie do homozygot (AA i aa), heterozygoty (Aa) réznig sie dostosowaniem
do zastosowanych warunkdéw uprawy.
e Stopien dostosowania homozygot i heterozygot do warunkéw uprawy w réznych
populacjach jest inny.



e W rdznych warunkach siedliskowych byty faworyzowane genotypy warunkujgce
najlepsze przystosowanie do danych warunkdw.

e Dziatanie doboru naturalnego, ktory faworyzuje rézne cechy w réznych warunkach
srodowiskowych.

Przyktadowe odpowiedzi niepoprawne:
e Kazdy z trzech genotypdow miat inne dostosowanie do réznych warunkoéw siedliskowych
zastosowanych w doswiadczeniu. (Homozygoty nie rdznity sie dostosowaniem.)

Uwaga! Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszqcych sie do zjawisk losowych.

Zadanie 60

Schemat punktowania:

1 pkt. — za prawidtowe wyjasnienie odnoszgce sie do denaturacji lub zmiany konformacji
w wysokiej temperaturze biatek, ktére mogg byc¢ alergenami.
0 pkt. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych kryteriéw lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi poprawne:
e W ugotowanym z6ttku biatka ulegty denaturacji podczas obrébki termicznej. Surowe
26ttko zawiera niezmienione biatka, ktére mogg wywotac ostrg reakcje alergiczna.
e W surowym z6ttku sg biatka z elementami przestrzennymi rozpoznawanymi przez
przeciwciata. Po ugotowaniu biatka mogg straci¢ ten charakterystyczny element
strukturalny.

Uwaga! Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszqcych sie do koagulacji biatek.
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